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nym minénim o onéch pojmech. Ti tedy, ktefi se pokou-
Seji dokazovat, Ze prazdno neni, nevyvraceji to, co lidé
chté&ji oznadovat prazdnem, nybrz chapou to mylné, jako
Anaxagoras a | v§ichni, ktefi se to snazi dokazat jeho
zptisobem; dovozuji totiZ, ze vzduch jest néco,*”’ a to tim
zplsobem, Ze stladuji méchyfe a ukazuji, jak vzduch je
silny,*® a zachycuji jej do nasosek.*” Lidé vSak za prazd-
no pokladaji prostor (diastéma), v kterém neni vnimatel-
ného té&lesa, a domnivajice se, Ze vSechno jsouci jest té-
lesné, fikaji, | Ze to, v ¢em vibec nic neni, je prazdné.
Proto soudi, Ze to, co je naplnéno vzduchem, je prazdné.
Neni tieba dokazovat, ze vzduch jest néco skutec¢ného,
ale Ze neni jiného prostoru mimo télesa, a to ani oddéli-
telného,*’® ani skute¢ného, ktery by celé téleso vesmiru
rozdéloval, takze by nebylo spojité, jak to tvrdi Démo-
kritos a Leukippos*’' a | mnoho jinych fyzikl, anebo je
tteba se tdzat, je-li néco vné celého télesa vesmiru, které
je spojité.

Tito myslitelé tedy nepfistupuji k otazce spravng,*’?
nybrz spiSe ti, ktefi uznavaji, ze jest prazdno. Pfedné fi-
kaji,*”® Ze bez prazdna by nebylo pohybu v misté | — to
jest pfemistovani a rist —; to je jeden zplsob, jimZ doka-
zuji, Ze jest n&jaké prazdno; nezda pry se totiz, Ze by byl
pohyb, nebylo-li by prazdno, ponévadz to, co je plné, ne-
miZe v sebe néco pfijmouti. Kdyby vsak ptijimalo a by-
la by proto dvé& télesa v témz, bylo by mozné, Ze by i li-
bovolné mnoho téles bylo zarovenl spolu, nebot’ nelze
uvést rozdil, pro n&jz by nebylo to, co jsme fekli. Je-li to
vSak mozné, | i nejmensi pfijme v sebe nejvétsi, nebot
veliké jest mnoho malych; a tak jestlize mnoho rovného
miiZe byt v jednom a témz, tak i mnoho nerovného. Me-
lissos*’* tedy z téch diivodi také dokazuje, ze veSkeren-
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stvo se nehybe, nebot’ pravi, pohybovalo-li by se, musilo
by byti prazdno, prazdno v§ak neni nic jsouciho.

Jednak tedy | z té&chto didvodi ukazuji,*” Ze prazdno
néco jest, za druhé v8ak,*’® Ze se nékteré véci zfejme sta-
huji a stladuji, a tak naptiklad fikaji, ze sudy pfijimaji
vino spolu s méchy,*”’ jako by stlatené téleso vchazelo
do prazdnych mist, kterd jsou v ném.

Mimoto se viak viem zd4,*’® Ze se rist uskuteciuje
prostfednictvim prazdna, nebot’ potrava pry | jest téle-
sem, ale dvé télesa nemohou byt zaroven spolu. Za di-
kaz uvadéji také popel, ktery do sebe pfijima stejné
mnozstvi vody jako prazdna nadoba.*”

Ale také pythagorovci tvrdili, Ze jest prazdno*® a Ze
z neomezena vchazi do svéta jednak vzduch, jako by jej
svét vdechoval, jednak prazdno, které oddéluje | véci,
jezto prazdno je jakymsi délidlem a hranici sousednich
véci. A to pry je pfedevsim u Cisel, nebot’ prazdno ohra-
nicuje jejich podstatu.

Takové jsou tudiz divody a tolik jich je, pro néz jedni
tvrdi, Ze prazdno jest, druzi vsak, Ze neni.

7. Dialekticka zkouSka. Kritika privrzencu prazdna

Vzhledem k tomu,*! jak to je, je tfeba pochopit, co
slovo znamena.

7da se, ze prazdno jest misto, v némz nic neni. Pfici-
nou toho je to, ze lidé maji za to, Ze to, co jest, je télesem,
ze pak kazdé téleso je v misté, prazdno viak je mistem,
v némzZ neni zadné téleso, takze neni-li nékde téleso, {je
tam préazdno}.**? Maji pak déle za to, Ze kazdé téleso | je
hmatatelné, a takové Ze jest kazdé, které ma tizi a leh-
kost. A tak z Gsudku vyplyva, Ze to jest prazdnem, v ¢em

107

15

20

25

30

214~




10

15

20

25

30

FYZIKA

ani v né¢jakém misté, jestliZe je vskutku neobklopuje zad-
né | téleso; pokud se viak pohybuje, potud také jeho ¢4s-
ti maji misto, nebot’ jedna ¢4ast se v souvislosti fadi k dru-
hé. Jiné vSak jest v misté jenom nahodile, jako duse
a nebe, nebot’ jeho ¢asti jsou vSechny v jistém smyslu
v misté, jeZto v kruhu jedna ¢ést obklopuje druhou. Pro-
to to, co je nahofe, se pohybuje v kruhu, celek viak neni
nékde. Nebot’ to, co je n€kde, | samo jest nélim, a dale
mimo né musi byti je§té néco jiného, v ¢em je to, co ob-
klopuje. Ale mimo veskerenstvo a celek neni nic, co by
bylo vné veSkerenstva, a proto vSechno jest ve svété,*%0
nebot’ svét jest asi veSkerenstvem. Misto v§ak neni svét
sam, nybrz jakasi krajni hranice, [jeZ je v klidu] a dotyka
se télesa, které je v pohybu; | a proto zemé je ve vodg,
tato ve vzduchu, tento zas v éteru,*! éter ve svéts, aviak
svét neni jiz v jiné véci.

Z toho je zfejmo,*? Ze by se fesily také viechny spor-
né otazky pii vykladu mista v tomto smyslu. Nebot’ ani
neni nutno, aby se misto zvétSovalo spolu s véci, ani aby
bylo misto bodu, | ani aby dvé& télesa byla na jednom
a témzZ misté, ani aby misto bylo néjakou télesnou rozleh-
losti. Nebot téleso jest to, cokoli je uprostfed mista, ni-
koli v8ak rozlehlost télesa; a misto jest také nékde, niko-
li v3ak tak jako by bylo zase v misté, nybrz tak jako je
mez v omezeném. Vzdyt ne vSechno jest v misté, nybrz
toliko pohybované téleso. A | diivodné se tedy kazda jed-
notliva véc pohybuje k svému vlastnimu mistu, nebot’ co
se bez nuceni nasleduje a dotyka, je pfibuzné, a je-li pfi-
rozené srostlé v jedno, je bez vzijemného pisobeni, do-
tyka-li se v§ak navzajem, podléha vzajemnému plisobeni
a navzdjem na sebe puisobi. A tedy kazda jednotliva véc
trva od pfirozenosti na svém vlastnim misté ne bezdu-

4

vodné, nebot’ i tato ur€itd ¢ast je v témzZ poméru k celé-
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mu mistu, v jakém | je oddélena ¢ast k celku, jako napfi-
klad uvedeme-li v pohyb ¢astecku vody | nebo vzduchu,
tak se ma také vzduch k vodg, nebot’ tato jest jako latka,
onen vSak jako tvar, totiz voda jest latkou vzduchu,
vzduch vSak jest jakoby jakysi druh skute¢nosti oné; ne-
bot’ voda jest v mozZnosti vzduchem, vzduch vsak jest
v moznosti vodou jinym zplsobem. Vymeziti to bude
vak tfeba | pozdéji,* ale pro vhodnou pfileZitost bylo
nutno o tom néco fici; pokud to pak ted’ bylo fe¢eno ne-
jasné, bude to tam povédéno jasnéji. Jestlize tedy totéz
jest latkou a uskuteénénim — vZdyt’ voda jest obojim, je-
nomzZe jednou v moZnosti, po druhé ve skuteénosti —,
bude se snad v né¢jakém smyslu mit jako ¢ast k celku.
Proto také maji vzdjemny dotyk; pfirozeny srist tu vSak
jest, kdyZ se obé stane | jednim ve skutecnosti.

Podali jsme tedy vyklad o misté, i Ze jest, i co jest.***

6. Otazka o prazdnu. Dialekticka uvaha
Stejné*®® je miti za to, Ze fyzikovou ulohou je*® pro-
zkoumat také otazku o prazdnu, je-li, ¢i neni, a jak jest
nebo co jest, zrovna tak jako u mista; nebot’ pfijimana
minéni o prazdnu z podobnych diivodi vybizeji | nevéfit
nebo véfit, Ze jest.

Ti totiz, kdo tvrdi, Ze prazdno jest, pokladaji je za ja-
kési misto a nddobu a zd4 se jim, Ze je pln4, kdykoli ob-
sahuje masu, kterou je schopna pojmout, ale kdykoli jest
ji zbavena, Ze jest prazdn4, jako by totéZ bylo prazdno
a plno a misto, jejich byti viak jako by nebylo totéz.

Je vSak tfeba tvahu zaciti tim, | Ze pfihlédneme jak
k tomu, co fikaji ti, ktefi tvrdi, Ze prazdno jest, tak také
k tomu, co ti, ktefi tvrdi, Ze neni, a za tfeti téZ k spole¢-
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neni nic téZkého nebo lehkého. To tudiz, jak jsme tekli
jiz dtive,* vyplyva z tsudku.

Je to vSak zvlastni, jestlize pak | bod jest prazdnem:;
nebot’ mistem ma byt to, v ¢em je rozlehlost hmatatelné-
ho télesa. Nuze, zda se tak, Ze se prazdnem podle jedno-
ho minéni oznacuje to, co neni vyplnéno télesem vnima-
telnym hmatem; hmatem vnimatelné vSak je to, co ma tizi
a lehkost. Proto by se snad mohla dat otazka, co by fekli,
kdyby rozlehlost méla | barvu nebo zvuk, zda totiz pak
jest prazdnem, ¢i neni? Anebo je zjevné, Ze je prazdnem
tehdy, pokud by v sebe mohla pfijmout hmatatelné téle-
so, pokud vSak nikoli, Ze prazdnem neni.

Podle jiného hlediska*** prazdno jest to, v éem neni ani
urcité toto, ani néjaké télesna podstata. Proto nékteti pra-
vi, Ze prazdno jest latkou téles, tj. ti, ktefi to tvrdi také
o misté, a to prave nefikaji spravné; nebot’ | latka neni od
véci odlucditelnd, oni v§ak hledaji prazdno jakoZto odlu-
citelné.

Ponévadz jsme podali uréeni,*®® co se tyka mista,
a prazdno, je-li, je nutné mistem zbavenym télesa, a fek-
li jsme, i v jakém smyslu misto jest, i v jakém neni, je
zfejmé, Ze v tomto smyslu prazdno neni, ani jako néco
neodlucitelného, ani jako néco odlou¢eného, nebot’ | neni
mozné, aby prazdno bylo télesem, nybrZ jenom rozleh-
losti télesa. Proto se zd4, Ze i prazdno jest néco, poné-
vadZ i misto, a z tychz dvoda. Vzdyt mistni pohyb maji
na mysli jak ti, kdo tvrdi, Ze misto je néco mimo télesa
v ném se nachazejici, tak i ti, kdo tvrdi, Ze jest prazdno.
Za pticinu pohybu vSak pokladaji prazdno | v tom smys-
lu, jako by bylo tim, v éem se dé&je pohyb; to by viak bylo
asi tolik, co nékteti jini tvrdi, Ze jest misto.

Ale naprosto neni nutné, aby, je-li pohyb, bylo prazd-
no. Obecné totiz prazdno nemutzZe byt zcela ptiinou kaz-
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dého pohybu, coz uslo i Melissovi; nebot’ pfeméfiovat se
miZe i plno.Avsak ani neni nutné, aby bylo prazdno, po-
névadZ jest pohyb v prostoru; nebot’ télesa si mohou
v pohybu | navzdjem uhybat,** i kdyZ neni odlucitelna
rozlehlost mimo pohybujici se télesa; a to je zjevné i pti
ota¢ivych pohybech spojitych téles, jako napfiklad i pfi
otacivych pohybech tekutych téles. MuZe vSak nastat
i zhuténi nikoli tim, Ze se stahuje do prazdna, nybrZ pro-
to, Ze se vytladuje to, co v ném jest, | jako napiiklad je-li
stladovéna voda, vzduch, ktery je v ni. Ale i rlist se milze
uskute¢tiovat nejenom tim, Ze néco vzchazi, nybrz i pfe-
ménovanim,*’ jako naptiklad stane-li se z vody vzduch.
Vibec v3ak jak tento divod o ristu, tak i onen o vodé,
ktera se naléva do popele, | sdm sobé& prekazi; nebot’ bud’
viibec se nic nezvétiuje, nebo aspoii ne o téleso, anebo
dvé télesa mohou byt na témz misté — domnivaji se tedy,
Ze fesi spole¢nou obtiz, ale nedokazuji, Ze prazdno jest —,
anebo nutné celé t&leso musi byti prazdnem, jestlize ho
na v3ech stranach pfibyvé, a sice pfibyva plisobenim
prazdna. Tentyz divod v8ak plati také | u popele.

Je proto zfejmo, Ze je snadné vyvratit divody, z kte-
rych chtéji dokazat jsoucnost prazdna.

8. Neexistuje Zddné prdazdno uvniti svéta mezi
télesy, prazdno odloucené

Pojednejme v§ak*®® opét o tom, Ze neni v tomto smys-
lu odlouéené prazdno,*’ jak néktefi tvrdi. Je-li totiz od
pfirody uréity mistni pohyb pro kazdé jednoduché téle-
so, jako napfiklad ohné pohyb nahoru, zemé& pohyb dolii
| a smérem ke stfedu, je zjevné, Ze prazdno asi neni pfi-
g¢inou pohybu v prostoru. Ceho tedy prazdno bude pfii-
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nou? Nebot se zd4, Ze je pfiCinou pohybu v misté, ale
jeho pfi¢inou neni.

Mimoto, kdyZ jest prazdno,*’ je-li to néco jako misto
zbavené télesa, kam se pak bude pohybovat téleso do
ného vlozené? Jisté totiz ne do celého (prazdna). | Ten-
tyz divod vsak plati jednak proti tém, ktefi misto, do
néhoZ se néco pohybuje, pokladaji za néco odlouceného;
nebot’ jak se to, co je vloZeno, bude mistné pohybovat
nebo bude trvat v klidu? A tentyz diivod se bude pravem
hodit také na polohy nahote a dole a na prazdno, nebot’
ti, ktefi tvrdi, Ze jest misto, uznavaji prazdno. A jak tedy
néco bude bud’ v misté | nebo v prazdnu? To totiZ nemi-
ze byt, kdyz by se celek kladl jakoby do odlouc¢eného
mista ocekavajiciho n¢jaké téleso, nebot jeho ¢ast, neby-
la-li by polozZena zv14st, nebyla by viibec v misté, nybrz
prave jen v celku. Mimoto neni-li odlou¢eno misto, ne-
bude ani prazdno.*!

Uvazujeme-li viak o véci,*? tém, ktefi fikaji, Ze prazd-
no nutné jest, ma-li vskutku byti pohyb, ptihazi se spise
opak, | to jest, Ze se ani jedna véc nemlZe pohybovat,
jestlize jest prdzdno. Nebot tak jako nékteti tvrdi, Ze
zemé je v klidu pro stejnorodost,*”* tak i v prazdnu véc
musi byt v klidu, ponévadz tu neni nic, kam by se vice
nebo méné pohybovala; jakozto prazdno totiz nema
| v sobé rozdilu.

Predné tedy kazdy pohyb** se déje bud’ nasilné, vnéj-
§i silou, nebo ptirozené, ve shodé€ s pfirodou. Nutné pak,
je-li pohyb zpisobeny nésilné, jest i pohyb pfirozeny.
Nebot’ pohyb zptsobeny nasilné je protiptirozeny, proti-
pfirozeny je vSak odvozenéjsi nez pohyb pfirozeny.
A tak, nema-li | kazdé ptirodni téleso pohyb ptirozeny,
nebude mit ani Zadny z ostatnich pohybti. Avsak jak bude
ptirozeny pohyb, kdyz v prazdnu a neomezenu neni roz-
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dilu? Nebot pokud je neomezeno, nebude Zadné nahote
ani dole ani zadny stfed, pokud jest vSak prazdno, nebu-
de rozdilu mezi nahote a dole; nebot jako | neni zadny
rozdil u pojmu ,,nic, tak ani u prazdna, nebot’ prazdno,
jak se zd4, je ¢imsi nejsoucim a zbavenosti; ale pohyb
v misté je pfirozené rozdilny, takze tu budou i pfirozené
druhové rozdily. Tedy bud’ neni nikde pro zadnou véc od
ptirody pohyb, nebo je-li tento, neni prazdno. Mimoto,
skute¢nost je takova, Ze vrZena télesa jsou pohybovana,
aniZ se jich | dotyka ten, kdo je vyhodil, a to bud’ vzajem-
nym pifemistovanim,*” jak néktefi fikaji, nebo proto, Ze
je hnany vzduch Zene rychlej$im pohybem neZz je pohyb
v prostoru vrzeného t&lesa, jimzZ se téleso pohybuje na
misto sobé vlastni. V prazdnu viak nic takového nemiize
byt*¢ a nebude vibec mozné, aby se néco v prostoru
pohybovalo, le¢ jako to, co se veze. Dale, nikdo asi ne-
dovede fici, pro¢ se néco, je-1i uvedeno v pohyb, | nékde
zastavi. Nebot’ pro¢ spiSe zde nez tam? A tak bud’ bude
v klidu, nebo se do neomezena bude nutné pohybovat
v prostoru, nebude-li néco siln&jsiho prekazet. Dale se
zd4, kdyz se véci tak maji, Ze se néco pohybuje do prazd-
na, ponévadZz ustupuje;*’ v prazdnu vsak je podobné
néco takového na viech stranach, takze se bude pohybo-
vat v§emi sméry. Mimoto je jesté ziejmé to, co fikame,
z téchto divodd. | Vidime totiz, Ze se taZ tiZe a totéz té-
leso rychleji pohybuje v prostoru ze dvou pfi¢in, bud’
proto, Ze to, skrze co se pohybuje,*® je rozdilné, jako
napiiklad skrze vodu nebo zemi nebo vzduch, anebo pro-
to, Ze pohybované samo je rozdilné pro nadbytek tiZe
nebo lehkosti, kdeZto vSechno ostatni ziistava totéz.

To tedy, skrze co se pohybuje,*” je pti¢inou toho pro-
to, Ze klade odpor, | zvlasté kdyz se pohybuje smérem
protivnym, potom v§ak také, kdyz stoji klidné; pfede-
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v3im v3ak je tomu tak u toho, co se neda snadno rozdélit;
takové jest, co je tuzsi. Reknéme tedy,’® | Ze t&leso a se
pohybuje skrze b v Case c, skrze d pak, jeZ je jemnéjsi,
v Case e —je-li délka b a d stejnd — v poméru s piekazeji-
cim télesem. Budiz b voda, d vzduch; o€ jest vzduch jem-
néjsi | a netélesnéj§i nez voda, o to rychleji se a bude po-
hybovat skrze d nez skrze b. Reknéme tedy, Ze je tentyZ
pomér rychlosti k rychlosti jako vzduchu k vodé; a tak
je-li dvojnasobné jemny, v dvojnasobném €ase a probéh-
ne délku b nez délku d a €as ¢ bude dvojndsobné tak ve-
liky | nez ¢as e. A proto vzdy, o€ bude netélesné&jsi a o¢
menSi bude klast odpor a bude snadnéji délitelné to, skr-
ze co se pohybuje, o to se rychleji bude pohybovat.

Prézdno vSak nema Zadného ¢iselného poméru, o néjz
by té€lesem bylo ptevySovano, tak jako ani nula ho nema
vzhledem k &islu. JestliZe totiz ¢tyti pfevySuji tii o jed-
nu, o vice vSak dvé€ a | jesté o vice jednu nez dvé, nemaji
JiZ Zadného pomeéru, o néjz by pievySovaly nulu, nebot’
pfevySujici musi byt rozdéleno v pievySeni a pfevySova-
né, takze by pak étyfi byly souc¢tem toho, o co pievysu-
ji,”*" a nuly. Proto ani ¢ara nepfevy3uje bod, neni-li slo-
Zena z bodu. Stejné vsak | ani prazdno vzhledem k plnu
nemuze miti pomér, a tak ani pohyb.

Ale jestlize téleso probiha skrze to,’® co je nejjemné;j-
§i, v tomto nebo onom uréitém ¢ase tuto nebo onu urci-
tou dréhu, pfevySuje, pohybuje-li se skrze prazdno, kaz-
dy pomér. Reknéme totiZ, Ze f jest prazdno, avsak
[velikosti] rovné b a d. Jestlize tedy a v uréitém Case g,
ktery | je v§ak mens$i neZ €as e, bude probihat a bude se
pohybovat, bude prazdno vzhledem k plnu pravé v tom-
to poméru. Ale v tolikém Case, jako jest g, probihd a také
dil d, totiz h. Prob&hne je vak, jestlize je fnéco odlisné-
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ho jemnosti od vzduchu v témZe poméru, v némzZ je Cas e
k ¢asu | g. Nebot jestlize téleso fjest jemnéjsi neZ d pra-
vé& o tolik, o kolik e pfevysuje g, tedy a, kdyZ se pohybu-
je v prostoru, | s rychlosti v obrdceném poméru pravé
v tolikém Case, jako jest g, bude probihat drahuf, a proto
kdyz v fneni naprosto Zadné téleso, jesté rychleji. Ale to
bylo v &ase g; tedy projde v stejném Case totéz, jak je-li
plné, tak i je-1i prazdné. Ale to je nemozné. Je tudiz ziej-
mé, Ze je-li ¢as, v némZ se bude pohybovat skrze néjaky
dil | prazdna, vyplyva tato nemozZnost; nebot’ pak se jed-
no téleso bude mit k druhému v poméru jako ¢as k ¢asu.

Abychom to struéné shrnuli, pfi¢ina pfipadu je zfejma,
ze totiz kazdy pohyb je v poméru ke kazdému pohybu —
nebot jest v ¢ase, | kazdy &as jest vSak s kaZdym v pomé-
ru, ponévadZ oba jsou omezené velikosti —, prazdno v3ak
s plnem neni v Zddném poméru.

To tudiz vyplyva, pokud to, skrze co se néco pohybu-
je, je rozdilné;*® ale z hlediska pfevySovani toho, co se
pohybuje, vyplyva toto: Vidime totiz, Ze to, co ma vetsi
silu at’ tize nebo lehkosti, pakliZze v§echno ostatni se cho-
vé stejné [podle tvaril], | pohybuje se skrze stejny prostor
rychleji, a to podle poméru, v kterém jsou k sobé veli-
kosti véci. A tak by tomu musilo byt i skrze prazdno. Ale
to je nemozné. Nebot z které pii¢iny by se pohybovalo
rychleji? Musi v§ak tomu tak byti v plnu, nebot’ co je
vétsi, svou silou je rychleji rozdéli; bud’ je totiZ rozdé€li
svym tvarem®® nebo svoji tiZi, kterou ma to, co je v | po-
hybu, nebo to, co je vyhozeno. Tedy v prazdnu bude
vSechno stejné rychlé. Ale to je nemozné.

Z toho tedy, co jsme fekli,’® je ziejmé, je-li prazdno,
7e vyplyva opak toho, ¢eho jako dikazu uzivaji ti, kdo
tvrdi, Ze jest. Jedni tedy jsou toho ndzoru, Ze jestlize by
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vskutku prazdno bylo podminkou pohybu v mistg, prazd-
no jest oddélené a pro sebe; to viak | je totéz, co Fici, Ze
misto jest n€co odlouceného; ale Ze je to nemozné, fekli
jsme jiz diive.3%

Ale i kdyZ o ném uvaZujeme o sobé&,’" jevi se asi tak-
zvané prazdno jako opravdu bezobsazné. Nebot’ jako
kdyZ vloZime do vody krychli, vystoupi pravé tolik vody,
jak velika je krychle, tak je tomu i ve vzduchu, jenomze
tu to naSe smysly nepostfehuji. A | je to vzdycky nutné
u kazdého télesa, které pfipousti zménu mista, Ze, pokud
neni stlaCovéno, pohybuje se na to misto, na které se pfi-
rozen€ ma pohybovat, bud’ vzdy dol{, je-li takovy smér
jeho pohybu v prostoru pfirozeny, jako zemé, nebo na-
horu, jako ohné, nebo ob&ma témito sméry, at’ je jakéko-
li povahy to, co je do nich vloZeno. Ale u prizdna je to
nemozné, nebot to neni viibec Zadné téleso, nybrz tu by
se musilo spiSe zdat, Ze skrze krychli | pronikla stejna
rozloha, ktera jiz dfive byla | v prazdnu, jako kdyby voda
nebo vzduch neustoupily dievéné krychli, nybrz zcela by
skrze ni prosly.

Avsak také krychle ma pravé takovou velikost, jakou
zaujimd prazdno; a i kdyz je tepla nebo chladna nebo téz-
ka nebo lehka, | pfece o nic méné co do byti neni né¢im
jinym neZ vSechny stavy, i kdyZ jest né¢im neodlucitel-
nym; myslim totiZ pouhou masu dfevéné krychle. A tak,
i kdyby byla odloucena od vSeho ostatniho a nebyla ani
tézka, ani lehka, pfece by zaujimala stejny prazdny pro-
stor a byla by v téze ¢asti mista a prdzdna ji rovné. V Cem
se tedy | téleso krychle bude lisit od prazdna a mista, jez
jest s ni stejné veliké? A jestlize dvé takové véci jsou
v jednom a témz, pro¢ by v ném nebylo libovolné mno-
ho véci? To je tedy jedna nesmyslnost a nemoZnost.
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Dale vSak je zfejmé, Ze i kdyz krychle zméni svoje
misto, bude miti to, co maji i vSechna ostatni télesa. A tak
neni-li Zddného druhového rozdilu mista, pro¢ by se tu
mélo tvofit misto vedle masy | kazdé jednotlivé véci, ne-
podléha-li pfitom masa zméné? Nebot to ni¢im neptispi-
va, byla-li kolem ni je§té jina takova rozlehlost ji rovna.

[Mimoto®®® by mélo byt zjevné, jakého rdzu jest prazd-
no v tom, co se pohybuje. Zatim v3ak nikde uvnitf svéta
nic takového neni zjevné, nebot’ vzduch jest néco, i kdyz
se to nezd4, ale ani voda by se nezdéla, kdyby ryby byly
ze 7eleza, ponévadZ o hmatném se soudi | hmatem. ]

Z toho je tedy zjevno, Ze neni prazdna, které by bylo
odloucené.

9. Prazdno neni ani uvnitr téles

Néktefi vSak mini,*® Ze fidko a husto jasné dokazuji,
Ze prazdno jest. Nebot’ kdyby nebylo tidko a husto, ne-
bylo by pry ani mozné, aby se néco stahovalo a stlacova-
lo. A nebylo-li by to | mozné, Ze by bud’ viibec nebyl po-
hyb, nebo, jak fekl Xuthos,*'° Ze by celek byl ve vlnivém
pohybu, anebo Ze by se vzduch a voda (musily) mé&nit
stale v stejné mnozstvi; napiiklad jestlize ¢iSe vody vy-
dala jisté mnoZstvi vzduchu, t4Z mira vzduchu by zaro-
ven vydala stejné mnoZstvi vody; anebo Ze by nutné bylo
prazdno, jinak Ze by stlaovani a roztahovani nebylo
mozné.

Jestlize se tedy tvrdi, Ze fidko je to, co obsahuje mno-
ho odlouéenych, samostatnych prazdnych mist, je ziej-
mé, neni-li moZné Zadné odloucené prazdno, jako ani
misto, které by mélo samostatné svou vlastni rozlehlost,
ze zrovna tak v tomto smyslu neni fidko.
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Chapeme-li je vSak jako nikoliv odloucené, ale prece
tak, Ze je tu néco prazdného, je to sice v mensim stupni
nemoznost, ale pfece vyplyva pfedné, Ze | prazdno neni
pti¢inou kazdého pohybu, nybrz jenom pohybu nahoru —
nebot fidko je lehké, a proto | se také ¥ik4, Ze ohen je fid-
ky —, a za druhé prazdno pak neni pfi¢inou pohybu ve
smyslu véci, v niZ je pohyb, nybrZ jenom jako naptiklad
méchy tim, Ze se samy ve vod¢ pohybuji nahoru, unaseji
s sebou to, co je s nimi spojeno, pouze tak se také prazd-
no pohybuje nahoru. A pfece zase, jak je mozné, Ze by
byl mistni pohyb prazdna nebo misto prazdna? Nebot’
tim vznika prazdno | prazdna, do néhoz se pohybuje.
Dale, jak pak chtéji u tize vysvétlit pohyb sméfujici
dolu? Také je zjevno, jestliZze se néco bude pohybovat
bylo-li by vibec prazdné, pohybovalo nejrychleji. Ale
snad se ani toto nemize pohybovat; diivod je tentyz; jako
v prazdnu je vSechno nehybné, tak | i prazdno je nehyb-
né; tyto rychlosti jsou totiz nesrovnatelné.

Ponévadz pravime, Ze prazdno neni, o ostatnim vSak
pravem byly stanoveny obtiZe, totiZ neni-li Zddné zhus-
tovani a zfed’ovani, Ze bud’ nebude Zadny pohyb nebo Ze
svét musi byti ve vinivém pohybu nebo ze vzdy musi
vzniknout stejné mnozstvi vody ze vzduchu a vzduchu
z vody —nebot’ je zjevné, Ze z vody vznika vice vzduchu.
| Je tedy nutné, neni-li zhustovani, aby bud’ v§echna sou-
visici télesa byla vypuzovéna, a tak aby uvadéla ve vlni-
vy pohyb krajni hranici, nebo aby se nékde na jiném mis-
té ménilo stejné mnoZstvi vody ze vzduchu, aby veskera
masa celku byla rovna,*!'! anebo aby se nic nepohybova-
lo. Nebot’ to se vzdy stane, jestlize nékteré téleso méni
své misto, nebude-li se pohybovat v kruhu; pohyb se
vSak nedgje stale v kruhu,’'? | nybrz také ptimocare.
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To jsou tak asi dGvody, pro¢ jedni tvrdi, Ze prazdno
jest. My viak feknéme podle toho, co jsme uvedli,’ Ze
jest jedna latka protiv,’'* totiZ tepla a chladna a ostatnich
pfirozenych protiv, a Ze se néco ze jsoucna v mozZnosti
stavé jsoucnem ve skute¢nosti’’® a Ze latka neni odluci-
teln4, Ze co do byti je rozdilna | a co do poctu jedna tfeba
pro barvu a teplo a chladno.

Ale i latka télesa, at’ je veliké nebo malé, jest taz. To je
ziejmé, nebot kdykoli vznikne z vody vzduch, stala se
vzduchem taz latka, nikoli Ze by byla ptibrala néco jiné-
ho, nybrz to, co bylo v moZnosti, stalo se skuteCnosti.
A opét tak, vznikne-li ze vzduchu voda, | taZ latka se jed-
nou méni ve velikou z malé, jednou v malou z veliké.
Podobné tudiz také, jestlize mnoho vzduchu pfechéazi
v mendi mnozstvi a jestlize se z mensiho stava veétSim,
stava se latka, ktera jest v moZnosti, obojim.

Jako se taz latka stava teplou z chladné a z teplé chlad-
nou, ponévadz tim byla jiz v mozZnosti, tak se i z teplé
stava | vice teplou, aniz by se v latce stavalo néco teplym,
co by jiZ predtim nebylo teplé, kdy bylo jesté méné teplé.
Tak jako i u obvodu a okrouhlosti vétsiho kruhu, pfecha-
zi-li na men3i kruh, at’ uz je tZ nebo jina, nikde se néco
nestalo okrouhlym, co by pfedtim nebylo | okrouhlé, ny-
brz ptimé, nebot’ méné& nebo vice nevznikd mezerami;*'®
a také u plamene neni mozno nalézt néjakou velikost,
v niZ by nebyla jak teplost, tak i jasnost. Tak se tedy ma
velikost a malost smysly vnimatelné masy tim, Ze by lat-
ka néco pfibirala, nybrz proto, Ze jest | v moZnosti latka
pro obé. A tak totéz jest husté a fidké a jejich latka jest
jenom jedna.’"’

Husté jest vSak t&zké a fidké lehké.”'® | Nebot’ dvé vé-
ci’” jsou na jednom i druhém, tj. jak na hustém, tak na
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tidkém, nebot’ se zda, ze jak t€zké, tak tvrdé je husté, a je-
jich protivy, tj. jak lehké, tak 1 mékké, Ze jsou fidkeé; t€z-
ké a tvrdé se viak rozchazi u olova a Zeleza.

Z toho tedy, co jsme fekli,’* je ztejmé, Ze prazdno neni
ani oddélené at’ naprosto, at’ v tom, co je fidké, ale Ze
neni ani v moznosti, nechce-li kdo viibec nazyvat prazd-
no pii¢inou pohybu v prostoru. Takto by latka téZkého
a lehkého, pokud je takova, byla prdzdno. Nebot” husté
a fidké jest podle této dvojice protiv podnétem | plisobi-
cim pohyb v prostoru, av§ak vzhledem k tvrdému a mé&k-
kému podnétem puisobicim stav a nepfitomnost stavu,
a nikoli mistni pohyb, nybrz spise rozriziiovani.

Tak budiZ feSena otazka o prazdnu,*® jak existuje a jak
neexistuje.

10. Kritickd studie o otdzce casu

V souvislosti s tim, co jsme fekli, je tteba probrat otaz-
ku &asu.”? | Nejprve vsak je dobfe i s uzitim davodua,’
které se obyCejné uvadéji, prozkoumat pochybnosti, kte-
ré se ho tykaji, zda jest né¢im jsoucim, ¢i nejsoucim,
a dale, jaka jest jeho podstata.

Ze tedy bud’ viibec neni,™ nebo Ze jest stéZi a v nejas-
ném zpusobu, miZeme se asi domnivat z tohoto vykladu:
teprve bude, a proto jesté neni. | Z té€chto ¢asti se vSak
sklada jak neomezeny &as, tak i kterdkoli jeho ¢ast, kte-
rou pokazdé vyjmeme. To vSak, co je slozeno z nejsou-
ciho, nezd4 se asi, Ze by mohlo mit podil v jsoucnosti.’?
Kromé toho z kazdé délitelné véci, je-li délitelnd, nutné
tehdy, kdyz jest, bud’ vSechny jeji ¢asti | nebo aspoinl né-
které musi byt,’?¢ u ¢asu viak jedny ¢asti jsou minulé, jiz
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byly, druhé budouci, teprve budou, a Zddné neni, poné-
vadz ¢as je délitelny.

Ptitomny okamzik (fo nyn, nyni)**’ vSak neni Césti
gasu; nebot ¢ast jest métitkem celku a celek se musi skla-
dat z &asti; nezda se viak, Ze by se &as skladal z okamZi-
k(. Mimoto nelze snadno poznat, zda pfitomny okamzik,
ktery, jak se zd4, rozhrani¢uje minulost a budoucnost,
| stale trva jako jedno a totéz, Ci jest jiny a jiny. Nebot
je-li stale jiny a jiny, Zadna &ast ¢asu vSak s jinou neni za-
roveii — kromé téch ¢4sti, z nichZ jedna objimé a druh4 je
objimana, jako kratsi ¢as je objiméan del§im —, vSechno
viak, co neni pfitomnym okamzikem, ale dfive bylo,
musilo jednou zaniknout, | tak také jednotlivé pfitomné
okamziky nebudou spolu zaroven, nybrz ten, ktery byl
difve, musil po kazdé zaniknout. Neni v§ak moZné, aby
zanikl v sobg&, nebot tehdy byl; a neni také mozné, aby
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nezanikl v nasledujicim, nybrZ v jiném, byl by zaroven
v jednotlivych okamzicich uprostied, kterych je nescisl-
né mnoho; to viak je nemozné.?*® Avsak neni ani moZzné,
aby pfitomny okamzik trval stéale tyZ, nebot’ zadna déli-
telnd véc ohrani€end nem4 jen jednu hranici, ani je-li
spojitad v jednom sméru, ani ve vice smérech.’” Ptitom-
ny okamzik v3ak jest hranici a ¢as lze | pojmouti jako
omezeny. Mimoto, jestliZe to, Ze néco casové jest zaro-
veil a ani dfive, ani pozdé&ji, neni nic jiného, nez Ze jest
v témz okamziku, bylo by — je-li jak dfivéjsi, tak 1 poz-
dejsi v témz urditém okamziku — také to, co se stalo pred
desiti tisici lety, zaroveni s tim, co se stalo dnes, a nic by
nebylo ani dfive, ani pozdé&ji**° nez néco | jiného.
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